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A véderő javaslat, — 
nehéz sírkő.

Irta: Kossuth Ferenc.
Budapest 1911. május 23.

A ma benyújtott véderörefovmja- 
vaslat egy -firkö. A munkapárti kormány 
el akarja hántolni a magyar nemzet 
katonai kívánságait s a beterjesztett re­
formjavaslattal nehéz sirkövet akar 
gördíteni föléjök.

E javaslat végszó is akar lenni, 
mely lezárja azt a vitát, mely alkot­
mányos formák közt előbb a nemzetnek 
egy tekintélyes része, később pedig 
túlnyomó többsége a királyi vissza­
utasítással évekig folytatott.

A nemzeti akaratnak a királyi 
akarattal szemben való teljes vereségét 
tartalmazza ez a reformjavaslat. Ez a 
nemzeti akarat nemcsak nemzeti okok­
ból, hanem jól felfogott dinasztikus 
okokból' is kitartással igyekezett érvé­
nyesülni abban a tudatban, hogy a had­
sereg képezi a legerősebb kifejezését az 
állami létnek. A magyar államiság szem­
pontjából tehát elkerülhetetlenül szük­
séges lenne az, hogy az idegen ajkú és 
esetleg a sok csábítás hatása alatt kifelé 
gravitáló magyar honpolgárok, midőn 
a katonai szolgálat általános kötelezett­
ségét teljesítik, a hadseregnél a magyar 
államiság affirmációját, nem pedig en­
nek az ellenkezőjét, a magyar államiság 
negációját találják.

De erős dinasztikus érdek az is, 
hogy amennyire még lehetséges, a sok 
romboló anyag és eszközök korlátlan 
használata dacára, egy tömören egész, 
egy kompakt és egységes állam legyen 
és maradjon a két államu monarkiának 
legalább egyik állama: a magyar állam ; 
hiszen a másik, az osztrák, nem lesz és 
nem lehet soha többé tömören egész, 
kompakt és egységes állam.

Nem tagadta a nemzeti akarat 
soha a hadsereg fejlesztésének szük­
ségét. Minthogy azonban arra nézve 
a legnagyobb ellentállással találkozott, 
hogy a hadseregben, mely néphadsereg, 
tehát nemzeti hadsereg, a nemzeti jelleg 
kidomborittassék — és igy behozassák 
a hadsereg testébe az a rugó, mely 
nélkül a legnagyobb és legfégyelmezet- 
tebb seregek erőtlenek : — össze kellett 
kötnie a fejlesztés ügyét ez alkotmányo­
san megnyilatkozó nemzeti akaratnak. 
valamelyes kielégítésével avégböl, hogy 
legalább mérsékelt arányba hozassák 
a nemzet kívánsága azzal a roppant 
anyagi megterheltetésével, melylyel a 
haderő fejlesztése jár.

Dinasztikus szempontból nagyon 
kétséges az, hogy helyesen szolgálja-e 
ezt a szempontot az, aki nem engedi 
meg, hogy a nemzeti érzelem csak a 
legkisebb elégtételt is nyerhesse.

A világtörténelem azt bizonyítja, 
hogy aki igy jár el, az nem szolgálja 
helyesen a!zt a szempontot, amely elöl

a magyar nemzet nem zárkózott el soha 
és nem zárkózik el most sem ; és amely­
hez a legsúlyosabb megpróbáltatások 
és szenvedések után is mindig visszatért.

A véderő törvényjavaslatról egy 
rövid, általánosságban tartott cikk ke­
retében kimerítő véleményt mondani 
nem akarok, meg kell azonban már 
most is jegyeznem, hogy azon intézke­
désnek megszüntetése, mely szerint az 
eddig fennállt törvény értelmében a kö­
zös hadseregbe besorozott legénység is 
a tartalékban két évig a honvédségnél 
szolgált, olyan megsértése a nemzet 
eddigi birtokállományá’zak, ami egy­
magában is megindokolná a legélesebb 
küzdelmet.

Azt már most, mikor először irok 
e tárgyról, ki kell jelentenem, hogy én 
és párlom teljes erővel fogunk szembe- 
szállani az ellen a végzetes törekvés 
ellen, mely kétségbeejtő bizonyítékot 
akár szolgáltatni a nemzetnek arról, 
hogy van a nemzeti életnek egy olyan 
része, amelyre nézve ki van zárva a 
fejlődésnek még lehetősége is. Ami nem 
fejlődhetik, az elsorvad, megbénul, elhal.
A nemzetnek tiltakoznia kell az ellen, 
hogy organizmusában ilyen elhalásra 
kárhoztatott részt akarnak fentartani.

Ne adja Isten, hogy annak tuda­
tára ébredjen a nemzet, hogy azon a 
téren, amely a nemzeti életben az erőt 
legjobban képviseli, acél abroncsok közé
van szorítva a nemzeti fejlődés!-------
Mert akkor vagy a kétségbeesés csügge- 

i dése, vagy pedig elkeseredése szállná 
meg.

És hogy mennyire igaz mindez, 
bizonyságul szolgál az a tény, hogy még 
a mai kormány is érzi annak elkerül- 
heden szükségét, hogy valami kárpót- 

S lást, vagy ilyen látszatát nyújtson a 
nemzetnek. Mert ime a katonai bün- 

1 vádi perrendtartással igyekszik ilyet 
adr.i. De ez a kísérlete rettenetesen 
fatális, mert kárpótlás helyett uj döfést 

I ad és csorbát üt még a létező közjogon
I is.

Eddig magyar törvényben sohasem 
voll elismerve a hadsereg német szol­
gálati nyelve. Ez csak de facto létezett 
mint uralkodói akarat annak dacára, 
hogy a törvény a magyar királyra ru­
házta a vezérlet, vezénylet és belszer 
vezés teltétien jogát, — a magyar király 
hivatalosan pedig csak a magyar állam 
nyelvét ismerheti — de ez a de facto 
állapot eddig nem létezett mint törvény. 
Erre eddigelé semmi törvényben ren­
delkezés és hivatkozás nem található. 
Most ellenben az uj törvényjavaslat 
számos helyén „közös szolgalati nyelv 
használatára tesz beiktatott rendelke­
zést, sőt bizonyos esetekben magyar 
területen is, a magyar nyelvvel szem­
ben a szolgálati nyelv fog érvényest! m. 
jgy például azon aktiv katonáknak, luk 
a magyar nyelven kívül németül is 

nem lesz joguk egy német 
más nyelvet használni;

továbbá a németül fogalmazott okmá­
nyok a magyar nyelven folytatott tár­
gyalásokon is németül lesznek felol- 
vasandók és igy tovább.

Nagy szerencsétlenség az, ha egy 
nemzet nem érezheti, hogy hadserege 
az övé, nem érezheti, hogy a hadsereg 
közt és közte a szeretet és bizalom 
legszorosabb kötelékei vannak.

Mig ez nem lesz igy, pedig egy 
idegen nyelvű, jelvényü, szellemű had­
sereggel szemben nem is lehet,— nem 
lesz megoldva soha a véderő kérdése. 
És a véderő nem lesz erő, hanem 
gyengeség, melynek nyomán ür támad 
egy vesztett hadjárat után !

beszélnek,
tárgyaláson

Méheseket az állam- 
vasúti őrházakhoz!

A földmivelési miniszter ur figyelmébe.
(—yh) A közvélemény •— a nép között

— agy alakult ki, hogy a mostani kormány, 
mely az úgynevezett „Nemzeti Munkapárl“-ot 
szülte, sokat Ígért imitt-amott, de annál ke­
vesebbet nyújt a nemzetnek. Eszeveszett mó­
don szállítják a milliókat Bécsnek és e köz­
ben mind kevesebbre szorítják az amugyis 
szült tért, melyről eddig — különösen az 
annyira gyalázott koalíciós kormány idejében
— mégis csak hullott valamelyes segítség 
egyik-másik oldalra.

Most azonban a nagy hal elnyeli a ki­
csinyeket. Ausztria gyomra telik és Magyar- 
ország népe koldusodik, rongyolódik, mintha 
csak épen erre alakult volna a mai kormány 
s egyéb teendői nem akadnának széles e 
hazában.

Ilyen körülmények között és a mostani 
viszonyok mellett, újabb kereseti forrásokról 
kellene gondoskodniok az ország élén álló 
kormányzó férfiaknak. Mert ha mindig csak 
kérnek, sőt követelnek a néptől, de soha 
vissza nem adnak, sőt az eddig nyújtott se­
gítséget is koldus-alamizsnára redukálják, 
akkor gyorsan beáll a visszahatás, terjed az 
elégedetlenség és lépten-nyomon újabb Achim 
Andrások kerülnek majd felszínre. Előbb 
egy-kettő, majd tiz-husz, azután pedig már 
százak következhetnek ...

Az ilyesmit okos, bölcs belátással biró 
államférfiak, helyes közgazdasági és kultu­
rális politikával megelőzhetik, ha akarják. 
Csak szét kell tekinteni az országban és 
figyelembe kell venni a vidékről folyton fel- 
özönlő terveket, javaslatokat még akkor is, 
ha azok véletlenül ugyan nem valami világra 
szóló dolgok, de kisebb körök boldogulását 

! feltétlenül elősegítő csekélységnek látszanak 
í is.

Ezúttal egy országos érdekű munkára, 
a vasúti őrházakhoz felállítható mebesek 

I ügyére kívánunk reá mutatni.
Aki május havában Kolozsváron át végig 

utazik Budai estre és onnan visszatérve 
Arad felől hazajön a Székelyföldre, ha a 
méhészetről csak halvány sejtelemmel is bír, 

i elszoi uló szívvel látja azt a nemzeti vagyon- 
pazarlást, mely a vasutak mentén történik. 

I Ezer meg ezer dúsan virágzó akácfa 
balzsamos illatával tele van a levegő és a 
végtelennek látszó mezők is mind torilet

mú
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usztullal várják « szorgalmasa« munkálkodó 
mellüket. A gondolkozni szerető ember ön­
kéntelenül rájön hogy e téren mily óriási 
vesztesége van a nemzetnek s mily csekély­
ségen múlik az, hogy a földgázhoz hasonló 
kincs értékesíttessék.

A méhecskék ugyanis legtovább egy 
órai járásnyira röpülnek táplálékért. így te­
hát az alföld! akácerdők legnagyobb része 
— méhészeti ;-.z rmpontból — kihasználatla­
nul marad.

Ha a földmivelősügyi kormány körében 
csak egy kis jóakarat támadna, ezt igen 
könnyen megakadályozhatná. Az összes vasúti 
őrházakhoz egy-egy méhcsaládot magába 
foglaló kaptárt kellene elhelyeztetnie s a 
méhek gondozását a vándortaniiók által az 
egyes vasúti állomásokra idönkmt összegyűlő 
öröknek belanittatnia. Ennyi az egész teendő, 
más semmi és ebből ezreket érő alkotás 
válnék ...

Nem kívánjuk azt, hogy egyszerre tör­
ténjék ez a beruházás; habár az sem lenne 
lehetetlen. Azonban évről-évre szaporítva a 
képtárak számát, négy-öt óv alatt az összes 
vasúti őrházaknál lehetne egy kis méhészet 
— ugyszólva — semmiből vagy igen csekély 
áldozat árán.

Az ügyet ajánljuk Serényi Béla gróf 
földmivelési miniszter jóakarata figyelmébe. 
Lukács László pénzügyi miniszter a meg­
mondhatója, hogy a szegény vasúti őrök 
mily csekély javadalmazásban részesülnek. 
A kereskedelemügyi tárcából lalan kiszorít­
hatnák a vasúti örök méheseit — drágasági 
pótlék vagy inás elmen. Próbálják meg. E 
nemzeti munkájukat hála és elismerés lógja 
kisérni.

Madarak és Fák napja.
Az Országos Állatvédő Egyesület kéré-

Á panasza.
Keserű följajdulást tesz szóvá a B. H. 

a pénzügyőrök részéről, hogy mily keserves
szolgálatot végeznek s mily nyomoruságos 
javadalmazásban részesülnek. Még mindig a 
Bach-korszakban kiadott szabályok szerint 
intézik hazánkban a pénzügyőrök sorsát és 
szolgálatát s a panasz azt az óhajtást fe­
jezi ki: vajha már módosítaná a kormány 
ezeket az elavult szabályokat, té:t engedve 
a humanizmusnak is.

Ma a szoinlésznek kezdő évi zsoldja 
1200 korona, fövigyázóé 1000 korona, a vi- 
gyázóé 750 korona. Egy ugyanabban a rang­
ban eltöltött minden 4 év után 50—50 ko­
ronával emelkedik. Naponként, fölosztva, a 
szemlész napi zsoldja 3 korona 33 fillér, a 
fövigyázóé 2 korona 74 fillér, vigyázóé 2 
korona 05 fillér. Ily zsoldból megélni bizony 
nehéz. A testület kötelékébe tartozó nőtlen 
emberek még megvannak valahogy, de a 
családos ember gyermekei koplalnak.

A szolgálat nehéz. Napról-napra fonto­
sabb és fontosabb szolgálati ágazatok fűződ­
nek ügykörükbe. A modern adóztatások min­
dig több és több szakismeretet kívánnak. 
Napi liz órai szolgálatot ir elő a szabály, 
ezzel szemben azonban 15—17 óra napi 
szolgálatot végeznek, mert egy hétre átlag 
100—110 óra esik

Anyagi helyzetük időközönkénii enyhí­
tésére egyedüli forrásuk volna az esetenként 
fölfedezett jövedéki áthágások után fizetendő 
bírságból megillető jutalék. De ebből is cse­
kély összeg esik rájuk. És míg a többi ál­
lami alkalmazottak 10 évi szolgálat után, 
fizetésük 40 százalékát, minden további év 
után 2 százalékát, úgy hogy 40 évi szolgálat 
után 100 százalékát élvezik fizetésüknek, a 
m. kir. pénzügyőrség tagjai 15 évi szolgálat 
után 20 százalékát, 15 —20 ig 30 százalékát 
20—25-ig.40 százalékát, 25—30 is 50 száza­
lékát, 30—35 ig 70 százalékát, 35 40 ig 90 
százalékát és csak a 40 éven f<*lül történő 
szolgálatnál kapják fizetésüknek 100 =záza- 
lékát nyugdíjképpen. Tehát azok ,i pénzügy­
őrök, a kik naponkint 24 órai sz vgá atskat 
végeznek, télben, fagyban, hóban, sárban, 
esőben, melegben, szóval bármily elképzel­
hető időben 50—60 kilométer utak”' tesznek, 
úgy hogy legtöbb, a mikor 20 25 évi ne­
héz szolgálat fáradalmai után készséget 
legnagyobb részben a köszvény lönkra tette, 
szolgálatképtelenné válik, már írás nlkalma- 
zást nem nyerhet, 18—20 koron havi nyug­
díjjal kell a testületből távoznia.

séro a 26.120—1906. sz. a. kiadott minisz­
teri rendelet úgy intézkedik, hogy a madarak 
és fák szeretető . és védelme beoltandó a 
gyermeki '.élekbe. E fóladal, mely már más 
műveltebb államban kiváló eredménnyel ül- 
tettetelt át a gyakorlatba: a tanítóságra vár. 
Célja, hogy a gyermek állal alkalmas köz­
helyen elültetett s a vidéki viszonyoknak 
legtöbb előnyt szolgáltató fák és csemeték 
fejlődésével és gondozásával párhuzamosan 
gyökeret verjen a nép lelkében a fák, cser­
jék szeretető, ültetése s ezáltal éneklő .ma­
daraink is könnyen találjanak alkalmas lakó­
helyekre.

A cél érdekében tőle telhető ügyszere­
tettel buzgólkodik is a tanítóság s május, 
valamint junius hó folyamán, alkalmas idő­
ben 1—1 napot unlclnek neki az iskolák. 
Folyó hó 21-en a kisgalambfalvi állami is­
kola növendékei tartották meg a „Madarak 
és Fák napjáM. A tanulók a szülők és 
hozzátartozóik csoportja állal kísértetve, lo­
bogó alatt vonultak ki a Mái erdöteíőre. 
Minthogy váratlan eső bezavarta a kö­
zönséget a faluba, az ünnepély is az iskola 
tantermeiben folyt le. A műsor 15 pontjában 
fij szerepe jutott a tanulóknak, hogy hasz­
nos madaraink és fáink szeretet őt átvigyék 
a hallgatóság lelkebe is. Valósi.»gal megható 
egy ünnepély \ olt, melynek keretében az 
említetteken kívül a vallásos és hazafias 
vágyakozás is kielégítést nyert A növendé­
kek ez alkalommal a nemes ügy szolgála­
tába szegődtek s a tanító őket a liga tag­
jaivá avatta.

Azonban anyagilag sem maradt meddő 
a gy rínék sereg kedves ünnepélye, mert 
titánná estig tartó táncvigalom volt, mely­
nek jövedelmét a tanulók a „Gyermek Sza­
natórium“ javára fordították s igy a nemes 
elhatározásokat nyomon követte a gyermeki 
lélek eme szép virága, a könyörület.

Hogy az ily ünnepélyek rendezése mily 
nagy jelentőséggel bir úgy a néplélek mű­
velése, mint közgazdasági és szociális szem­
pontba1, ki-"' yitani teljesen tölösleges.

Előre hát tanítók, kiktől oly sokat vár 
a társadalom, mint a mily keveset ad nekik. 
Előre 1 Talán a mostani ifjúság leend ily ve­
zetés mellett jövőben a tanítók nehez és 
sokoldalú munkásságának fölismerője s meg­
ér emelt, tisztességes anyagi helyzetüknek 
megteremtője.

MEGTÖRT REMÉNY.
Tavaszi kikelet 
Balzsamos illatát, 
Mélabus harangszó 
Zúgva szeldesi át.
E gyászos harangszó 
Virágtörést jelent,
Mit a májusi szél 
Tőről szakított le.
Nem a május szele 
Járt az uszályával, 
Hanem a sors keze
Sújtott pallosával.
Vitt is áldozatot 
Az ifjak sorából,
Egy kedvelt virágot, 
A legény gárdából.
Szülői sziveket

= Bejelentési kötelezettség Az a kö­
rülmény, hogy az alkalmazott bér helyett 
részért, vagy bizonyos százalékért dolgozik, 
a bejelentési kötelezettséget nem befolyásolja. 
(M. kir. keresk. min, 1910 évi 42.779. sz.)

= Alkalmazottak bejelentésének elmu­
lasztása. A munkaadónak az a mulasztása, 
hogy több alkalmazót! jának.bejelentését nem 
teljesítette, egy rendbeli mulasztás és igy 
egy rendbeli munkásbiztositási kihágás tény- 
álladékát alkotja abban az esetben, ha azok 
egyidejűleg voltak alkalmazva és igy bejelen­
tésük is egy Ízben volt teljesítendő. Ilyenkor 
a több alkalmazott «jelentésének elmulasz­
tása csak mint súlyosító körélmény vehető 
figyelembe a büntetés kiszabásánál. (M. kir. 
keresk. min. 1910. évi 75. ^ -VI. D. sz.)

— A jakhus árusítása u piacon. Az al- 
sófoku iparhatóságok az 1884: XVII. t.-c.
4. szakaszába ütköző kihágás mialt a törvény 
156. szakaszának a) pontja alapján marasz­
taló Ítéletet hozlak, mert egy egyén a heti­
vásáron juhhus eladásával hu kereskedést 
űzött anélkül, hogy ipái igazolvánnyal ren­
delkeznék. Felébbe?- foly án u kereskedelmi 
miniszter az illetői a terhére rótt kihágás 
alól fölmentette és egyúttal megállapította, 
hogy a juhhus éle nicikk, melyet hetivásá­
ron bárki, iparigazolvány nélkül is áruba 
bocsáthat.

Marcangolja bánat,
S könnyel telt szemeket 
Látni akárhányat.
Zokogva kiséri,
Polgár és katona,
A kedves ifijut 
Ez utolsó útra.
Mindenki áldozik 
Végső kegyelettel,
S teszen egy virágot 
Igaz szeretettel.
A rögös hantokra ^
Pár csepp könny is gördül,
Sajgó szivü leány 
Sötét kék szeméből.

(Székelyudvarhely, 1911- május 18.)
Z G.

— Kossuth Ferenc, az 1848-as függet­
lenségi párt nagynevű vezére, hosszas bete­
geskedés hői mindnyájunk örömére felgyó­
gyult és már a képviselőházban is megjelent.

— BánSy Dezső báró. Magyarország 
nyug. miniszterelnöke, a képviselőház volt 
elnöke, valóságos belső titkos tanácsos, cs. 
és kb. kamarás, Szeged város I. kerületének 
országgyűlési képviselője, a magyarországi 
református egyház egyetemes konventjének 
világi elnöke, az erdélyi református egyház- 
kerület főgondnoka, az országos erdészeti 
egyesület elnöke, a Szent István és Lipót- 
rend nagykeresztese, a porosz kir. Vörös 
sasrend nagykeresztjének stb. tulajdonosa, 
Budapest székesfőváros és számos magyar 
város díszpolgára e hó 24-én reggel két és 
fel órakor, hosszas szenvedés után, életének 
68-ik évében, családjának és a magyar nem­
zetnek nagy fájdalmára jobblétre szenderült. 
Temetése óriási részvét mellett pénteken d. 
u. 3 órakor, a Kálvin-téri református temp­
lomból történt meg Budapesten.

— A fehér császárkabat. Egy bécsi lap 
a rendesen jól értesült „Neue Freie Presse“ 
azt írja, hogy a hadseregben ismét behozzák 
a teher császárkabátot, vagyis a fehér waf- 
fenrockot, amely már a hatvanas években 
a katonai ruharaktárak ócskaságai közé 
került. A rengeteg hadi költségeit tetejébe 
tehát még fehér császárkabátot ve rrunk a 
nemzet nyakába. Ez nemcsak szomorú, ha­
nem komikus is. Ssomoru azért, mert az el­
nyomatás minden szégyenét és keservét em­
lékünkbe idézi, komikus pedig azért, mert 
a fehér császárkabát csak parádéra való, 
már pedig a hadsereg a nemzetnek nem 
parádéra való, mert annak igazán nagyon 
költséges volna.

— Kezdialbisi Bakes? Kornélnt szül 
Égly Erzsiké, Bakcsy Kornél fővárosi hírlap­
író karlársunk felesége elhunyt. Igaz lelkű, 
derék kartárs, nk mélységes fájdalmában 
részvéttel osztozunk és ennek némi jelét 
adandó, közöljük a nekünk is megküldött 
gyászjelentést, mely igy szól :
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„ . . . „És tetszett az Urnák magához 
szólítani azt, aki nekünk a legdrágább vala“. 
Elvesztettük a legjobb anyát, legjobb fele­
seget. Keresztényi alázatossaggal viselte a 
rettenetes kór fájó szenvedéseit s az Urban 
vetett reménységgel várta a gyógyító nyarat. 
Másképen rendeltetett. Kézdiatbisi Bakcsy 
Kornélné született Égly -Erzsiké hat. évi bol­
dog házasság után, május hó 23-án éjjel,
32. éves korában elhunyt. Drága halottunkat 
csütörtökön, folyó hó 25-én délután fél hat. 
órakor temetjük el a római katholikus egy­
ház szertartása szerint a fát kasréti temető 
halottasházáböl. Csak testét adjuk vissza az 
anyaföldnek, lelke onnan a Magasból fog 
őrködni felettünk. Lelki üdvéért folyó hó 
29-ikén délelőtt 9 órakor fogunk imádkozni 
az egek Urához a krisztinavárosi plébánia­
templomban. Édes jó mamám, drága felesé- j 
gém Isten veled! Budapest, 1911. május hó 
24-én. Kézdialbisi Bakcsy Kornél. Lacika“.

— Gyermekszinház. A szt. Ferencrendi 
szerzetesek vezetése alatt álló róm. kát. fiú­
iskola növendékei jövő hó 11-én szinielőadást 
rendeznek a Budapest szálló színháztermében

— ló bor, jó egészség... Az orvosok a 
bort mindig egész-égügyi italnak tekintették. 
Laycrt professzor, az egészségtan tanára a 
bordeauxi egyetemen azt mondja, hogy a 
legjobb erősítő és a le "alkalmasabb ital. 
Brouadel doktor is, aki az összes antialko­
holista ligákban részt vesz, azt állítja, hogy 
a bor hasznos a szervezetre. Dr Arooidd, 
a lille-i egyelem egészségtantanára pedig 
azt tartja, hogy a bor a legegészségesebb az 
alkoholt tartalmazó italok közt. A termé­
szetes bor oly hasznos anyagok összetételé­
ből áll, melyet mesterséges készítmények 
nem pótolhatnak. Idézzük még Duclauxriak, 
a Pasteur-intézet régi igazgatójának szavait : 
„A bor mérsékelt használata teljesen ártal­
matlan. A tudomány nem tud kimutatni a 
borban ártalmas anyagokat s századok óta 
kísérletek Leigazolták, hogy ezen ital mérsé­
kelt élvezete veszólylyel nem jár.“ Igei' ám, 
de csak a tiszta, természetes borról lehet 
ezeket elmondani. — Hol lehet ilyen egész­
séges, természetes jő bort kapni! ? — kérdi 
talán az olvasó. Mi készséggel felelünk. Gróf 
Teleki László Gyula boroskrakkói pincéjéből, 
melyre nézve lapunk mai számának hirdetése 
ad bővebb tájékoztatást.

— á belügyminiszter és a községi ta­
karékpénztárak. Több város és község elha­
tározta, hogy községi takarékpénztárt léte­
sítenek, e határozatokat pedig jóváhagyás 
végeit fölterjesztették a belügyminisztérium­
hoz, mely most határozott e fölterjesztések 
fölött. A belügyminiszter teljesen méltányolja 
az illető községek és városok intencióit és 
a községi takarékpénztárak fölállításának 
szükségességét maga is elismeri. A minszte- 
rium azonban jóváhagyását azon föltételhez 
fűzi, hogy e takarékpénztárak egységes sza­
bályzat alapján működjének és azért mind­
addig, inig e szabályzat a belügyminisztérium­
ban el nem készül, a Kiterjesztett határo­
zatokat függőben hagyja.

— A töigaz értékesítése. Az Erdély 
bércei között a föld mélyéből előtörő nagy 
energiatömegek u külföldi tőkések érdeklődé­
sét is fölkeltették és ma már a pőnzgymi- 
nisztórium előtt több oly terv fekszik, mely­
nek megvalóysitása osetéii nagyszabású ipar­
telepek fognak a szegény erdélyi népnek ke­
nyeret adni.

A tervek között, mint a Vegyészeti 
Lapok Írja, elsőhelyen említendő az, a me­

lyet a nagy német anilingyárak egyik érdek- 
közösségéhez tartozó Badiscse Anilin- und 
Sodatabrik (Ludwigshafen) a Magyar Agrár- 
Jaradekbankkai együttestn, Bálint Béla ma- 
gunmérnöit utján nyújtott be. .. terv szerint 
az említett vállalatok Maró* vásárhelyen nagy- | 
szabású gyártelepet létesítenének, mely a I 
levegő nitrogénjének értékesítését tűzné ki 
feladatául. Hasonló gyártelepet létesítenének 
tehát, mint a milyet az említett nemet gyá­
rak Norvégiában, Notoddenben tartanak fenn 
a. hol az ottani nagy vizierök kihasználása- j 
vdl a Birkeland Eyde és ichöiiherr-íéle el I 
járás szerint állítanak elő a levegő nitrogén­
jének értékesítésével műtrágyát. Marosvásár­
helyen természetesen vizierök helyett földgáz j 
szolgáltatnák az energiái. A benyújtott tervek i 
szerint a gyártelepet egyelőre 9 millió korona 
befektetéssel 20.000 lóerőre akként rendez- j 
nek be, hogy az újabb 7 millió korona be- | 
fektetéssel további 20 000 lóerővel 40.000 ló­
erőre legyen fokozható, mely berendezéssel 
egyelőre évente 9500 tonna mészsJétromot 
és 2500 tonna nátronsalélromot állítana elő.
A benyújtott terv szerint az ajánlattevők a 
szükséges csővezetéket saját költségükön 
építenék és a csővezeték akként volna mé­
retezve, hogy az egyszersmind Marosvásár­
hely közvilágításának csőhálózatát is táplál­
hatná. Mindezekkel szemben az ajánlattevők 
csupán a sziiks ges gázmennyiségnek mini­
mális áron való átengedését kérik az állam­
tól. A másik szintén komolyan vehető aján 
lat a Linde-féle szabadalmaimat kihasználó 
érdekeltségtől származik. Ez a terv is a le­
vegő nitrogénjének értékesítésére kívánja a 
földgázokat fölhasználni, még pedig Lilidé­
nek egy újabb találmányu eljárása szerint, 
mellyel a nitrogénoxida metánnak fölös meny- 
nyiségü levegővel való elégetése és nitrogén­
nek a lángba való befuvatása által közvetet- 
lenül állíttatnék elő. Ez eljárás gyakorlati 
alkalmazására nézve, értesülésünk szerint, 
az emMlctt. érdekeltség a budafoki utón levő 
gyártelepén kísérleteket folytat. — További 
nasyobbszabásu tevre vonatkozó ajánlat egy 
E „elyben működő nagy vegyészeti iparvál­
lalattól származik. E tervnek részleteiről 
azonban még nem szivárogtak ki közelebbi 
adatok. Ezeken kívül számos más konkrét 
ajánlat is van, melyek azonban a vegyészeti 
ipart közelebbről nem érdeklik, mindeneseire 
azonban örvendetes perspektívát nyitnak 
meg Erdély iparának jövője szempontjából.

vízzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbeválf tápláléka
A) ,orwdiéagr /tyánfazt

Tiszta alpesi tejel
tartalmaz .

1 doboz 1 Kor. 80 fill., .
minden gyógyszertárban 4e 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott. -

— Elválasztás a csecsemő életében kor­
szakalkotó esemény, mely kihalással van to­
vábbi fejlődésére. Csak egy esetben biztosak 
a szülők abban, hogy a gyermek az átmene­
tet bajtiélkül kiállja: ha a „Phosphaline 
Falliéres“ gyermek tápszert adják neki és 
ezzel vezetik be a szilárdabb tápszerek meg- 
emészthetósét. A Phosphatine Falliéres kö­
vetkeztében a gvermek megerősödik, húsa 
megkeményedik és a fogzáson könnyeden 
esik túl. Egy nagy doboz, elegendő 3 hétre, 
ára 3 korona 80 fillér. Főraktár: Zoltán Béla 
gyógyszertára, Budapest, V. Szabadság-1er.

Közönség köréből.*
Tekintetes szerkesztő ur!
Becses lapja a „Székely-Udvarhely“ f. 

évi 40-ik szamában Ürmösi József leik. köri 
jegyző aláírásával „Papi gyűlés, bizalom’ 
cim alatt egy cikkely jelent meg, mely a 
„Nemzeti Iskola“ című lapban irt „Hol az 
igazság?“ cimü cikkem és személyemmel 
foglalkozik. Engedje meg tehát, hogy e cikkre 
megfelelhessek röviden következőkben :

Ami a lelkészkor bizalom nyilvánítását 
illeti, ahhoz s mini közöm. Mindenki annak 
köszön, kinek kedve tartja. — Azonban, mi­
után én vizsgálatot kértem és igy nem tá­
madtam, talán a bizalom nyilvánításával késni 
lehelet! volna addig, mig a megindított és 
bevezetett vizsgálatok a való tényállást meg­
állapítják. így nekem úgy tetszik, mintha a 
nagy gyorsaság az igazságszolgáltatás meg­
tévesztésére irányulna. Azo: .,/n lehet az is, 
hogy tévedek!

Az illetlen, durva támadás, zsíros ál­
lásra, tövis és füge kifejezésekre nézve en­
gedje meg Ürmösi lelkészköri jegyző ur, 
hogy mint sokkal, kevesebb méltatlanságot 
szenvedett tette e lap tán három számában 
kérdésekben sérelmeit, egy nagy és tekinté­
lyes egyénhez, úgy én is hozzá kérdésekben ■ 
feleljek támadására ezekben:

1. Igaz-e, hogy midőn Oklándon egy 
nagy nevű államférfiu a kérdéses egyén o- 
litikai és magán tisztességéről tán erőseub 
kifejezéseket használt, sőt tán maga a cikk­
író is, akkor Ürmösi ur melk Lem körülbelül 
tiOOO fül hallatára éljenzett és tapsolt?

’ 2. Igyz-iy hogy a szegény egyházak, a
rosszul díjazott papi állásokra alig kapnak 
papot, mig a zsíros állásokra tömegesen van­
nak jelentkezőn I

3. Bün-o az, ha gyermekes apa, 20 éves 
tanító, csak a gyermek neveltetése szempont­
jából is jobb s igy zsírosabb állásra pályázik?

4. Mit érne el a tanítóság, ha önöktől, 
bárcsak részben is eltanulná a legszebb eré-

j nyűket, az összetartást ?
5. Igaz-e, bogy ön nem régen e lap 

hasábjain megfordított kalappal köszönt ?
6. Igaz-e, nogy ni.„meg az ön választói, 

nem akarván a „tövisről szőlőt“ szedni, ön­
nek „fügét“ mutattak ?

Mint ön várta, én is epedve várom szi­
ves válaszait!

Tisztelettel köszönve szerkesztő urnák 
szívességét, vagyok

Homoródalmás, 1911. május hó 23-án. 
kész hive: Kiss Mózes.

áll. isk. tanító.

* Az c rovatban megjelent közleményekért a be 
küldő felelős. Szerk.

„M-i i-t ?“ — Papa megengedte! Hisz’ va­
lódi Jacobi-féle Antinicotin cigaretta hü­

velyek fadobozban !“

rViA!

Vigyázzon I Csakis a „JACOBP jt. „el 
valódi!

CIGARETTAPAPÍROK CSAK AZ ITT LÁTHATÓ KÉPEKKEL VALÓmAK. 
>: ÓVAKODJUNK fptFKTF.LEN UTÁNZATOKTÓL?

■■
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Udvarhelyvármegye Nemes Csa­
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József 
Áru fűzve 16 K. Míg a készlet tart 
kapható: Betegh Pál könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E díszesen kiállí­
tott, az egyes családok címereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 
történeti adatokat tartalmaz

!! MOTOROK !!

3„ hogy mindazok, akik az 1 és 
2 pontban körülirt eseteken kívül 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyílvánkönyvi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik, ide értve 
azokat is, akik a tulajdonjog ara tfflgSy 
ynának az 1889 évi XXXVIII. t.-c.
16 § alapján ,bejegyzéseket ég bornagykereskedök
sérelmesnek találják e tekintetben
felszóllalásukat tartalmazó kérvé-, M e <1 $£ y e s.
nvüket a telekkönyvi hatósághoz , , , , . e ... |
hit hónap alatt, vagyis 1911. évi Legjobb beszerzési forrás tei-
november hó 28 r,apjáig bezárólag a m6szetadta valódi erdélyi hegyi 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be boro|(|ja|L Hordókban és palac- 
mert ezen meg nem hosszdbitnato
záros határidő elmúlta után az em kokban. Kitűnő sajáttermés és

Stoch Cognac gyógyszer

Legjobb, legmegbízhatóbb üzemű 
benzinmotorok, cséplőkészletek, 
benzinmotoros magánjárók, ere­
deti Svéd nyersolajmotorok és 

szívó-gázmotorok kedvező fizetési 
feltételekkel, több évi jótállással 

kaphatók.

Karczag Testvéreknél
Budapest, V., Aulich utca 7.

Árjegyzék és költségvetés ingyen és bér­
mentve.

4475—1911. tlkvi. szám.
Hirdetmény.

Alsósófalva községre nézve az 
1892. évi XXIX. t.-c. értelmében a 
tényleges birtokosok tulajdonjogának 
a telek jegyzőkön) vekbe való bejegy­
zése és a telek jegyzőkön) vi bejegy­
zések helyesbítése iránti eljárás be­
fejeztetvén, ez azzal a felszólítás­
sal tétetik közzé:

1., hogy mindazok, kik az 1886. 
XXIX t. c. 15. és 17. § sí alapján 
ideértve e §-oknak az 1889 XXXVIII. 
t. c. 5 és 6. §-aiban és az 1891. 
XVI. t. c 15 §. a pontjában , fog­
lalt kiegészítéseit is — valamint 
az 1889. XXXVIII. te. 7. § a és a* 
1891. XVI. t.-c. 15 §. b. pontja alap­
ján eszközölt bejegyzések vagy az 
1886. évi XXIX. t. c. 22 §-a alap 
ján történt törlések érvénylelensé- j 
gét kimutathatják, evégből törlési 
kereseteket hat hónap alatt vagyis az j 
1911. évi november hó 28 napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be,

mert az ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő eltelte után in­
dított törlési kereset annak a har­
madik személynek, aki időközben 
nyílvánkönyvi jogot szerzett hátrá­
nyára nem szolgálhat ;

2., hogy mindazok, akik az 1886. 
évi XXIX t-c. 16 és 18 §-ainak 
esetében ide értve, az utóbbi §-nak 
az 1889. évi XXXVIII t.-c. 5 ós 6 
§-aihan foglalt, kiegészítéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellenimondással 
élni kivannak: Írásbeli ellentmon­
dásaikat hat hónap alatt vagyis 
1911 évi november 28 napjáig bezá­
rólag a tlkvi. hatósághoz nyújtsák 
be, mert ez meg nem hosszabbítható 
záros határidő letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni 
nem log:

liléit bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
nyílvánkönyvi jogokat szerzett bar 
madik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egvuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratukat adtak ál, hogy a mennyi­
ben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csalóltak, vagy ilye­
neket pótlólag benyújtanak, az ere­
detieket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik.

A kir. törvényszék mint tlkönyvi 
hatóság.

Székely udvarhely, 1911. máj 12-én 
Mihály János s. k. kir. törvényszéki 
biró.

A kiadmány hiteléül :
Dósa Aladár.

liir.tszéki. telekkönyvvezető.

vörös borok.

CLIMAX
nyersolaj-motorok.

lokomobilok és ben­
zin cséplíígar nit urak

Garantált valódi 
.borpárlat, f ;zése 
a legszigorúbb 
ellenőrzés mel­

lett történik.

Samis és Stoch
Barcola.

A töltés és du­
gaszolás Pécsben 
a cs. kir. vegyé­
szeti állomáson 
történik s min­
den egyes palack 
az állomás bé­
lyegzőjével van 
ellátva.

Mindenütt kapható.

BOR!
H Teljes gyári szavatosság ! 
j Minden motor elküldés előtt hivata- 
I los vizsgálatnak lesz alávetve, 
j Elsőrangú elismerő-nyilatkoza- 
a tok! Kérjen díjtalan ajánlatot! 

Bnchrieh és Társa 
motorgyári fióktelepe Budapest, 
Szabadság-tér 17. sz. (Tőzsdep.)

a in i s i t. á s t o l védve v a n

:4ajáI készítésű 
— kész cipők —

Miklós István
férti, női és gyermek­
cipők rn X tárában Székely­
udvarhelyt, Deák-tér BÍ5. sz a.
(gabonapiac, Gáspár Ferenc bőrke- 
reskedése mellett) kaphatók a leg­
előnyösebb árban, elsőrendű anyag­
ból, csinos és ízléses kivitelben. — 
Főlörekvése az. hogy a n. é közön 
spg igényeit minden tekintetben 
kielégítse. Divatos szabás, pontos 
és lelkiismeretes kivitel. Vidéki meg 

rendeléseket is gyorsan teljesít.l'eriieiiiiel (».villa székely- 
inlvárhelyi ttornagykeres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel- „
lett nagyban és kicsinyben kapható Ijjj boroskrakkói (erdély-h egy aljai) pincéjéből

íiGasHSESESMEsasEsásEsasesliasSüsgs^EsáslsllásEsIsai
Ki ^ Gróf Teleki László Gyula

Hölgyeink iigyel-
11ll»lW» Budapestről most érke- 
lllv Uv» zeit Székely udvarhely re 
(lakása: Iskola utca 18. sz.) Sina 
Lajosné fodrásznö. A legelőkelőbb 
hölgyek kö ében fésüli és nyert 
m°gelégedést. Kéri a hölgyek nagy 
becsű pártfogását.

Eladó ház.
mossy utcában két szobát és kony­
hát magában foglaló ház eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad Pál fi Jó 
zsef ugyanott

1-40 f. r-

Síremlékek 
és lépcső kövek

SzékelytHlvarhely1,
Kossutli-utca 52-ik szám alatt

Imreh Márton ÜSSCS
hatók a legjutányosaliToan. Elvállal egyél) 
építéshez való munkát is. Erősségéi t és | | 
tartósságért jótállást vállal.

eladásra kerülnek a következő saját termésű borai:

Ht§j|
I. Asztali borok: II. Fajborok

Fehér bor Sauvignon
1909. évi finom Sombor 80 f. 1897., 1899. évi 
1909. Finom-vegy asztali 64 f Sauvignon 

Asztali borok csak 50 litertől kezdve 1894. évi igeit finom 3’09 f.
hordókban áruitatnak. Fai borok 50 literen felüli mennyiségben

hordókban is adatnak el, lit. fenti áron.
Hordó, csomagolás, fuvar önköltségen számittatik. Edények 
a felszámított árban egy hónapon belül francó küldve, 

visszavétetnek.
Küldemények utánvét mellett megrendelő veszélyére és költségére

C'N eszközöltetnek.
0 Megrendeléseket elfogad: ^

. . az Uradalmi Intézőség Boroskrakkón .
(u. p. és távírda Magyarigen). Vasút: Sárd—Magyarigen, Alsófehér- 

— megyében. — I
»K5Bí.i: SBS3S15S5H5BSBSBS35Bül5a5B5g5B5g5Bgg5B5B5HS15gj

U
asj Ewsi

„HorgouTÍ'

a ÍiMhqil. Ca síéi camp., 

a Ho o ny-F dü”Expeller
) pótléka

ogy rcgjói.ak L.zonyúlt Mziiser, rotiy már «8bb 
mint 87 «v óla legjobb fájdalomcsillapító »remek 
bironynit kihzv, nyilát, oiízitAI és »»ijlitlIásekHál, 

! - i - '-lilééképpen t-'- -nÁjv». ............
Ügyeim ezt-iée. SiMay hamisttvieveti miatt 

beváaárW*!if/r óv adónak i együnk és etak eljan iive-
Íet fogadjunk -1, mely t .Át-srgpny" vídjegygyel 

I a Riehter ezégjegyzéseeí ellátott dobosba vau 
csőn-sg-Lvít. ÁraüvtsiafcbeeK —.80,KI.tóiét2.— 
és igyatilván minden gyégysseriárbee kapHetó. — 
rőraktár: Tőrök József gyógy»mésxnÁi, Bmtapeit

Bt Riofcter lyigyíiHrlára «„Arany mulish«",
Prágába n, Biiaakethatrseiie I iw«

Mindennapi »eátirttidá*.

fc-vgj r^aTif ■ ■ Tw!3

B

Sí é v j «> „v«' k 
M e g h ! T ó k, 
Bl 1 j e g y z é s 1 
és J5G s k ü v ő i 
valamint gyász;- 
j e I <» *i t é s «5 k
úgyszintén mindenféle |
könyvnyomdái ős I 

könyvkötői műn 
kólátok Ízléses ki- . 
vitelben, gyorsan és j 

pontosan készülnek j

B e t r g h Pál
▼illamos tizemre berendezett ; 
könyvnyomtaíó cs könyv­
kötő-intézetében Székely- i 
udvarhelyt, Kossuth-utca . 

81. sz. alatt.

ÉRTESÍTÉS.

Cipőraktáromat leszállított árak 
mellett kiárusítom,

Szükségletét mindenki saját ér­
dekében el ne mulassza nálam be­
szerezni.

Tisztelettel
Nzrntkovlts elán«»# flőíln

Kíész blonsok és K.yermekruhák.
fii ész aljak és kostümök mélyen lei»>.ál­

lított árakban kapható’».

Hrttifh Pál TÜlam-metofe* kenYvnye*itr.ié-iniézet6hen Síékelyadvarhályt.
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